

ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

№ 197 (9645). СУББОТА 20 АВГУСТА 1955 г.

Цена 20 коп.

Не ослаблять напряжения в труде на хлопковых полях (1 стр.). По Советскому Союзу (2 стр.). М. Ляховский, А. Шкловер. — Ведущая сила (2 стр.). Т. Кутузова. — Такой ли должна быть образцовая ферма? (2 стр.). П. Колоницкий. — Коренная противоположность науки и религии (3 стр.). Ю. Лошкарёв. — Преграды на пути новаторов (3 стр.).

Праздник песни и танца. На заключительном концерте Республиканского театра сельской художественной самодеятельности (3 стр.). 60-я годовщина Международного кооперативного альянса (4 стр.). Возвращение в Москву Югославской парламентской делегации (4 стр.). Пребывание Советской правительственной делегации в КНДР (4 стр.). Международная научно-техническая конференция по мирному использованию атомной энергии (4 стр.).

Повысить роль сельских парторганизаций в борьбе за накопление урожая хлопка

Воодушевленные решениями июльского Пленума ЦК КПСС, колхозники, работники машинно-тракторных станций и совхозов Узбекистана мобилизуют все силы и средства на выращивание высокого урожая хлопка, на выполнение социалистических обязательств, принятых на Ташкентском совещании работников хлопководства в ноябре 1954 года. Август стал месяцем напряженных работ по уходу за посевами и накоплению урожая.

В этот решающий период борьбы за урожай и подготовки к сбору его немаловажно возрастает роль первичных партийных организаций колхозов, совхозов и МТС. От их организаторской и политической деятельности в огромной мере зависит успех дела.

В колхозах, совхозах, МТС работают тысячи коммунистов. Их личный пример в труде — великая вдохновляющая сила. Первая обязанность коммунистов — показывать авангардную роль на производстве, служить образцом добросовестной работы, отличию выполнения порученных заданий. Место коммуниста там, где решается судьба урожая — на полях, в первых рядах сельских труженников.

Обсудив решения июльского Пленума ЦК КПСС, Письмо Президиума Верховного Совета УзССР, Совета Министров УзССР и ЦК КП Узбекистана, многие партийные организации колхозов, совхозов и МТС по-новому взглянули на свое место в жизни поставленных задач. Контроль над деятельностью партийных организаций, дирекции МТС и совхозов подкрепляется широкой развернутой политической работой. Проявляется забота о том, чтобы социалистическое соревнование было массовым, действенным, чтобы в ходе соревнования непрерывно росло число передовиков — мастеров высоких урожаев.

У нас есть немало примеров боевой, инициативной деятельности сельских партийных организаций. В колхозе имени Ленина, Янгй-Юльском района, подавляющая часть коммунистов трудится непосредственно в бригадах и звеньях. Бригады и звенья, возглавляемые членами партии, занимают первенство в соревновании за выращивание высокого урожая хлопка, они выступили инициаторами усиленного ухода за посевами в августе. Парторганизация не только подбадривает всех хлопководов в социалистическом соревновании, но и добивается того, чтобы оно носило действенный, мобилизующий характер. Регулярно проводятся взаимопроверки между бригадами и звеньями, ежедневно подводятся итоги соревнования, передовикам присуждаются переходящие Красные знамена. Коммунисты активно участвуют в решении хозяйственных задач. Партийные собрания здесь стали школой воспитания кадров, на них анализируются производственная жизнь, подвергается острой критике недостатки. В том, что в колхозе создана обстановка высокой мобилизованности, накоплен высокий урожай хлопка, видны результаты большой организаторской деятельности партийной организации.

Умение сосредоточивать внимание на главном характеризует деятельность и многих других сельских партийных организаций. В этом отношении заслуживает внимания немалый опыт, накопленный партийной организацией колхоза имени Худоева, Най-Арыкского района. Известно, какое огромное значение в настоящее время имеют дифференцированные, высококачественные поливы хлопчатника. Парторганизация сельхозартели последовательно контролирует ход поливов, пропагандирует опыт лучших подыльщиков. Например, с целью распространения методов мастеров поливов тт. Урунова и Тухтаева по инициативе партбюро колхоза был организован наглядный показ передовых приемов непосредственно в поле. Среди подыльщиков ширится социалистическое соревнование за высокое качество работ.

Передовой тракторист

В тех колхозах, совхозах, МТС, где партийные организации живут полнокровной жизнью, там, как правило, успешно ведутся все сельскохозяйственные работы. Совсем иная картина в тех сельхозартелях, где слабо или же вовсе запущена партийная работа, где принижена роль парторганизаций в хозяйственной жизни.

На прошедших областных и районных собраниях партийного актива, посвященных обсуждению итогов июльского Пленума ЦК КПСС, отмечалось, что одно из основных причин неудовлетворительного состояния накопления урожая хлопка во многих колхозах и совхозах — это запущенность политической работы. Есть немало партийных организаций, которые ослабили контроль над хозяйственной деятельностью, плохо руководят социалистическим соревнованием, примиренчески относятся к вопиющим недостаткам в организации труда, культурно-бытовому обслуживанию колхозников.

Характерно в этом отношении положение дел в Куйбышевском районе Кара-Калпакской АССР. Вот, к примеру, парторганизация колхоза «Кзыл Октябрь». Она безучастно относится к тому, что в решающий период накопления урожая по существу прекращен уход за посевами, особенно плохо ведутся поливы. В колхозе никакая трудовая дисциплина, не созданы необходимые условия для высокопроизводительного труда: ни в одной бригаде нет яслей, общественное питание, посевные станы не оборудованы, беззащитна в полеводческих бригадах — весьма редкое явление. Аналогичная картина и в колхозах имени Андрея, имени Куйбышева и других.

Все это — результат негодного стиля руководства Куйбышевского района партии парторганизациями колхозов. Районный комитет КП Узбекистана не опирается на первичные парторганизации сельхозартели и МТС, не повышает их роли в хозяйственной жизни. Секретарь райкома партии т. Угамбетов и другие работники районного комитета обязывают ежедневно по несколько колхозов, не выходя глубоко в дела артелей. Эти гастролерские наезды дают мало проку.

На состоявшемся на днях пленуме Бухарского обкома партии указывалось на низкий уровень партийной работы во многих колхозах и МТС Свердловского, Шафриванского и ряда других районов. Например, Шафриванский райком партии и его первый секретарь тов. Нарсетдинов крайне слабо связаны с первичными парторганизациями, мало общаются с коммунистами, ослабили руководство политической работой.

Долг обкомов, райкомов партии, инструкторских групп райкомов по зонам МТС — усилить руководство первичными парторганизациями колхозов, МТС, глубоко изучать их жизнь, помогать налаживать массово-политическую работу среди колхозников, механизаторов, рабочих совхозов. Постоянное, живое инструктирование секретарей парторганизаций должно стать предметом особой заботы партийных комитетов.

Задача парторганизаций колхозов, совхозов, МТС — всемерно развивать творческую активность труженников хлопководства, неустанно мобилизовать их на самоотверженный труд, шире развернуть социалистическое соревнование за накопление высокого урожая. Важнейшее дело — взять под систематический контроль парторганизаций подготовку к хлопководческой с тем, чтобы встретить ее во всеоружии.

Повышение уровня партийно-организационной и партийно-политической работы парторганизаций колхозов, совхозов и МТС — одно из важнейших условий обеспечения прочных успехов в борьбе за выполнение социалистических обязательств по дальнейшему подъему хлопководства.

Передовой тракторист

В колхозе имени Ворошилова, Ташкентского района, Ферганской области, выгодно отличаются поля, обрабатываемые полеводческой бригадой Исмаила Сарманова. Хлопчатник сулит высокий урожай. На каждом гектаре — 110 тысяч растений, а на каждом растении — не менее 8—10 коробочек. Если будут сохранены все коробочки, бригада соберет не менее 50 центнеров хлопка с гектара при плане 28 центнеров. Поэтому члены бригады не покладая рук работают на полях, любовно ухаживая за каждым кустом хлопчатника. Они стремятся не только сохранить накопленный урожай, но и добиться еще большей урожайности с каждого из 107 гектаров посевов хлопчатника. Проводятся поливы, идет тракторная обработка.

Полеводческая бригада Исмаила Сарманова добилась такого состояния хлопчатника благодаря тесному взаимодействию в работе с тракторной бригадой. Тракторист Абдукаюм Каримов, обрабатывающий поля этой полеводческой бригады, выполняет все работы с высоким качеством и точным соблюдением агротехнических требований. В нынешнем году он проделал сев на 107 гектарах, на 336 гектарах провел боронование, на 90 гектарах — малование. До 1 августа Абдукаюм Каримов прокультивировал 725 гектаров хлопчатника, на 297 гектарах провел нарезку борозд, причем на 191 гектаре из них одновременно внесены удобрения.

Такое высокопроизводительное использование механизмов и доборачественная обработка посевов обеспечили хорошее состояние посевов. Совместная борьба механизаторов и колхозников за накопление высокого урожая позволила своевременно проводить все агротехнические мероприятия в тесной увязке друг с другом, как единый производственный комплекс.

Министерство сельского хозяйства Узбекской ССР объявило благодарность трактористу 1-й Ташкентской МТС Абдукаюму Каримову и премировало его именными часами. Директору МТС предложено направить т. Каримова в Москву на Всесоюзную сельскохозяйственную выставку.

Правлению колхоза имени Ворошилова рекомендовано премировать за хорошую работу и накопление высокого урожая бригаду полеводческой бригады Исмаила Сарманова. Тов. Сарманов также направляется на Всесоюзную сельскохозяйственную выставку.

Колхозы и совхозы Одесской области досрочно выполнили государственный план хлебозаготовок

Труженники сельского хозяйства области приняли обязательство сдать государству сверх плана 12 миллионов 300 тысяч пудов хлеба

Колхозники, работники МТС и совхозов, специалисты сельского хозяйства Одесской области, осуществляя решения Пленума ЦК КПСС по увеличению производства зерна и других продуктов сельского хозяйства, широко развернув социалистическое соревнование в честь предстоящего XX съезда КПСС, досрочно выполнили государственный план хлебозаготовок (без кукурузы). Государству сдано зерна 32,7 миллиона пудов, в том числе пшеницы 26,5 миллиона пудов. Сдача хлеба государству продолжается. Труженники сельского хозяйства Одесской области, подчитав свои возможности, взяли обязательство сдать государству сверх плана 12,3 миллиона пудов хлеба. Всего область в этом году будет сдано государству хлеба 49,6 миллиона пудов или на 6,5 миллиона пудов больше, чем было сдано хлеба государству в наиболее урожайном 1952 году.

Колхозы, МТС и совхозы области в настоящее время приступили к уборке кукурузы в молочно-восковой спелости, а также готовятся к тому, чтобы своевременно и без потерь убрать урожай кукурузы на зерно, проса, попола, сахарной свеклы и досрочно выполнять план сдачи этих культур государству.

Отстающему хлопчатнику — особый уход

Хлопчатник в нашем колхозе занимает 900 гектаров. Посеян он весь сужеными междурядьями, а на площади 200 гектаров — квадратно-гнездовым способом. Сев нынче был проведен в ранние сроки. Получив дружные всходы, мы сразу приступили к междурядной обработке. К началу августа хлопчатник уже получил 4 тракторных культивации, 4 ветвенных мотыжения, две подкормки минеральными и органическими удобрениями. Поливы проводились в зависимости от потребности хлопчатника в воде: до цветения дали один полив и в период цветения и плодообразования 1,5 полива.

Благодаря заботливому уходу на основных площадях хлопчатник развивался успешно. Однако на 200 гектарах растения отставали в развитии, имели мало плодовых элементов. Особенно тревожное положение создавалось в бригадах Абдукарима Хусанова, Абдыяна Абдуллаева и Акбара Курбаева.

Обсудив Письмо Президиума Верховного Совета Узбекской ССР, Совета Министров и ЦК КП Узбекистана, колхозники заявили, что они вполне согласны с изложенными в Письме рекомендациями и решили в августе еще более усилить уход за хлопчатником, особенно на отстающих участках.

Для успешного выполнения намеченных мероприятий мы мобилизовали всех колхозников и колхозниц и дополнительно привлекли на обработку 570—1000 человек, 12 тракторов и 50 конных культураторов. За первые 11 дней августа полив был проведен на 400 гектарах, культивация — на 410 гектарах, ветвенная оука — на 370 гектарах. Полностью завершена чеканка хлопчатника.

Особое внимание колхозники уделили отстающим бригадам. Им была оказана материально-техническая помощь. Так, например, во второй бригаде, которой руководит Абдыжам Абдуллаев, вся площадь в 43 гектара была запущена, несвоевременно обработана, заросла сорняками. Хлопчатник отставал в развитии на 20 дней и к началу августа имел только 2 коробочки на кусте. Проведение и парторганизация закрепили за бригадой трактор с культиватором, четыре конных культиватора, арбу для вывозки местных удобрений. Ральше в поле работали 35—40 колхоз-

Зональное совещание хлопкоробов Сурхан-Дарь

ТЕРМЕЗ. (УзТАГ). Здесь состоялось совещание актива хлопкоробов Термезского, Ангорского, Джар-Куранского районов и колхозов Байсанского района, осваивающих Бешкунтский массив.

На совещании выяснилось, что в сельхозартелях зоны возделывания тонковолокнистого хлопчатника ослаблен уход за посевами. Особенно резкой критике подверглись руководители Термезского района, необоснованно завершившие, что уже накоплен высокий урожай. Вредная самоуспокоенность привела к тому, что в августе в районе начали свертывать междурядную обработку, допускают разрывы между поливами и культивацией. А это ведет к пересыханию почвы, нападению плодовых элементов. Так, в колхозе «Намуна» прямым следствием такого грубого нарушения агротехники явилось опадение плодовых элементов среднего яруса кустов на большой площади.

Повсеместно в зоне возделывания тонковолокнистого хлопчатника затянута чеканка растений, которую надо было закончить к десятому августа.

Отмечалось также, что в указанных районах плохо используется вода, отпускаемая на орошение посевов. В связи с этим на Бешкунтском массиве и в зоне Талимаралской МТС есть много посевов, отставших в развитии. Медленно также развываются внескорневая подкормка хлопчатника.

В работе совещания принял участие первый секретарь ЦК КП Узбекистана тов. А. И. Ниязов.

Участники совещания решили продолжать междурядную обработку до конца августа, на отстающих участках — до десятого сентября. Разработаны конкретные меры по усилению ухода за посевами.

Советы товарищей по соревнованию

ФЕРГАНА, 18 августа. (УзТАГ). Взаимопроверочная бригада работников сельского хозяйства Таджикской ССР продолжает работу в колхозах Ферганской области.

Гости подробно ознакомились с состоянием хлопчатника сельхозартели Вуаильского района. Они отметили добротное состояние проведения обработки и поливов посевов в колхозах имени Молотова и имени Хамзы Хакимаева. Однако в большинстве хозяйств района свертывают культивацию и мотыжение, хотя хлопчатник нуждается в усиленном уходе. В сельхозартели имени Ворошилова на площади, превышающей триста гектаров, растения достигли высоты 15—20 сантиметров, на них мало коробочек. По это положение не беспокоит ни правление колхоза, ни дирекция МТС. Здесь уже давно прекратили тракторную культивацию. Почти 30 процентов всех членов сельхозартели не привлечено к полевым работам. В бригаде тов. Мадумарова в результате плохого ухода хлопчатник начал сбрасывать плодовые элементы.

В сельхозартели имени Барла Маркса взаимопроверочная бригада обнаружила большие участки посевов, зараженные вредителями растений.

Крупные недочеты в уходе за хлопчатником таджикские товарищи обнаружили в колхозах Ахунбабаевского района. В сельхозартели имени Шверника на заведомо плохой обработке посева на пятистах гектарах отстали в развитии.

Трубо нарушается агротехника в колхозе имени Сталина. На участках полеводческих бригад тт. Гафурова и Зубарова поливы проводились большими нормами, нередко затоплением.

В районе отсутствует контроль за качеством культивации со стороны руководителей МТС и колхозов. В сельхозартели имени Кырова трактористы первой Ахунбабаевской МТС рыхлят почву в междурядьях на глубину пять—шесть сантиметров.

Члены взаимопроверочной бригады затребовали советы, как быстрее устранить выявленные недостатки.

ТВОРЧЕСКАЯ ДРУЖБА ХЛОПКОРОВОВ С УЧЕНЫМИ

ЧИМБАЛ (Кара-Калпакская АССР). 19 августа. (УзТАГ). Вчера в звание Героя Социалистического Труда Шаумурата Мусеева из колхоза имени Ахунбабаева, Кенесского района, состоялась встреча хлопкоробов сельхозартели с работниками Кара-Калпакской зональной комплексной опытной станции СоюзНИИ. Селекционер станции Г. Гаврилов рассказал о том, как идет накопление урожая хлопка на участках передовиков, дал ряд полезных рекомендаций, обеспечивающих более интенсивное формирование коробочек на кустах.

Ученый обратил внимание колхозников на необходимость проводить поливы не только колхоз, но и в ночное время.

Селекционер Гаврилов — частый и желанный гость колхозников сельхозартели имени Ахунбабаева. Многолетняя дружба связывает его с хлопкоробами званца Мусеева. Сорты хлопчатника, созданные Гавриловым за последние годы, испытывались вначале на полях званца Мусеева, а затем передавались колхозам республики.

Колхозники званца Ш. Мусеева и селекционер Г. Гаврилов являются участниками ВСХВ.

Колхозы и совхозы Запорожской области досрочно выполнили государственный план хлебозаготовок

Труженники сельского хозяйства области приняли обязательство сдать государству сверх плана 15 миллионов 600 тысяч пудов хлеба

Колхозники, работники МТС и совхозов, специалисты сельского хозяйства Запорожской области, выполняя решения Пленума ЦК КПСС по увеличению производства зерна и других продуктов сельского хозяйства, широко развернув социалистическое соревнование в честь XX съезда КПСС, досрочно выполнили государственный план хлебозаготовок (без кукурузы). Государству сдано 38,2 млн. пудов хлеба. Сдача хлеба продолжается. Труженники сельского хозяйства Запорожской области, подчитав свои возможности, взяли на себя обязательство сдать государству сверх плана 15 миллионов 600 тысяч пудов зерна. Всего будет сдано хлеба государству 54 миллиона 400 тысяч пудов, или на 7,3 млн. пудов больше, чем было сдано хлеба в наиболее урожайном 1952 году.

В текущем году в области выращен высокий урожай овощей и фруктов. Сейчас идет заготовка и переработка этих культур с тем, чтобы полностью обеспечить потребности населения области в овощах и фруктах. В области также зреет урожай картофеля, льна-кудряша, клеверных и других поздних культур, что даст возможность перевыполнить план заготовки этих культур.

Колхозы и совхозы области принимают меры к обеспечению стола теплыми помесными, созданы запасы грубых, сочных и концентрированных кормов.

Советы товарищей по соревнованию

ФЕРГАНА, 18 августа. (УзТАГ). Взаимопроверочная бригада работников сельского хозяйства Таджикской ССР продолжает работу в колхозах Ферганской области.

Гости подробно ознакомились с состоянием хлопчатника сельхозартели Вуаильского района. Они отметили добротное состояние проведения обработки и поливов посевов в колхозах имени Молотова и имени Хамзы Хакимаева. Однако в большинстве хозяйств района свертывают культивацию и мотыжение, хотя хлопчатник нуждается в усиленном уходе. В сельхозартели имени Ворошилова на площади, превышающей триста гектаров, растения достигли высоты 15—20 сантиметров, на них мало коробочек. По это положение не беспокоит ни правление колхоза, ни дирекция МТС. Здесь уже давно прекратили тракторную культивацию. Почти 30 процентов всех членов сельхозартели не привлечено к полевым работам. В бригаде тов. Мадумарова в результате плохого ухода хлопчатник начал сбрасывать плодовые элементы.

В сельхозартели имени Барла Маркса взаимопроверочная бригада обнаружила большие участки посевов, зараженные вредителями растений.

Крупные недочеты в уходе за хлопчатником таджикские товарищи обнаружили в колхозах Ахунбабаевского района. В сельхозартели имени Шверника на заведомо плохой обработке посева на пятистах гектарах отстали в развитии.

Трубо нарушается агротехника в колхозе имени Сталина. На участках полеводческих бригад тт. Гафурова и Зубарова поливы проводились большими нормами, нередко затоплением.

В районе отсутствует контроль за качеством культивации со стороны руководителей МТС и колхозов. В сельхозартели имени Кырова трактористы первой Ахунбабаевской МТС рыхлят почву в междурядьях на глубину пять—шесть сантиметров.

Члены взаимопроверочной бригады затребовали советы, как быстрее устранить выявленные недостатки.

Делегация животноводов Киргизии в Узбекистане

В Узбекистане находится делегация животноводов Киргизской ССР, проверяющая ход выполнения договора на социалистическое соревнование между животноводами двух братских республик.

В состав делегации входят: заведующий отделом крупного рогатого скота Киргизского научно-исследовательского института животноводства, кандидат сельскохозяйственных наук т. Квитко, зоотехник Министерства сельского хозяйства Киргизской ССР т. Холжидметов, секретарь Таштанульского райкома партии т. Умаров, зоотехник Фрунзенского областного управления сельского хозяйства т. Шайбе-

ков, председатель колхоза «Красный труженник» т. Киваев, секретарь Джалаалабадского обкома партии т. Джанибеков, директор колхоза «Новый путь» т. Харченко, зоотехник Бурганской МТС т. Бекбулатов и другие. Возглавляет делегацию заместитель председателя Совета Министров Киргизской ССР т. Мамбеталиев.

Гости ознакомились с работой животноводческих колхозов и совхозов, с достижениями передовых животноводов республики, обменялись опытом работы. Делегация разделилась на три группы и выехала в районы Ташкентской, Самаркандской и Наманганской областей.

НАГРАЖДЕНИЕ МНОГОДЕТНЫХ МАТЕРЕЙ

Президиум Верховного Совета Узбекской ССР от имени Президиума Верховного Совета СССР по представлению исполкома Сурхан-Дарьинского областного Совета депутатов трудящихся наградила орденами и медалями Союза ССР 314 многодетных ма-

терей, родивших и воспитавших 5—9 детей.

75 матерей награждены орденами «Материнская слава» I, II, III степени и 239 матерей медалями «Медаль материнства» I и II степени. (УзТАГ).

Преграды на пути новаторов

На заводе «Автомобилдеталь» не работают с изобретателями и рационализаторами

Ташкентский завод «Автомобилдеталь» из месяца в месяц переплюнывает производственные задания. Сейчас продукция выпускается в счет сентября. Успехи предприятия могли быть большими, если бы уделялось внимание изобретателям и рационализаторам. Между тем на заводе создается совершенно нетерпимое положение с рассмотрением и внедрением рационализаторских предложений.

— Новаторов у нас немало, — говорит председатель заводского комитета т. Фишер. — На токарно-винторезном станке работает отличный производственный токар т. Рыгалов. Сменщик его т. Грубе тоже передовик производства. Каждый ежедневно переплюнывает нормы в два-два с половиной раза. Для их высокопроизводительного труда созданы все условия.

Передовые станочки добились переплюнытия норм за счет увеличения длины реза, уменьшения допусков. — Но на этом мы и остановились, — говорит токар т. Грубе. — Беда в том, что у нас задерживается рассмотрение рационализаторских предложений, которые могли бы способствовать дальнейшему росту производительности труда.

Несколько месяцев назад т. Грубе предлагал обрабатывать кошку для трактора многорезцовой оправкой. Это предложение позволит экономить вспомогательное время, значительно повысить производительность труда. Об экономическом эффекте этого предложения говорит и главный инженер завода т. Геллер. Но не забывает о том, чтобы быстрее внедрить его. Предложение токаря т. Грубе еще в мае было одобрено техническим советом и принято решение внедрить его в производство. Однако до сих пор не изготовлена даже оправка для многорезцовой оправки.

К сожалению, это не единственный факт. Начальник кузнечно-прессового цеха т. Караулов предлагал заменить ручную отбортовку резной штамповкой. Это значительно облегчит труд рабочих. Разговоры об изготовлении штампа идут с июня, а дела так и не движутся.

Не внедряется и предложение об увеличении долговечности матриц для штамповки головок инструментов.

Передовой опыт других предприятий используется слабо. Недавно новаторы производства побывали на Ферганском ремонтном заводе, увидели много ценного, полезного, что можно сделать и у себя. Применение новых штампов для изготовления гаечных ключей позволило бы сократить расход металла почти наполовину. Весьма эффективен и новый способ пай-

ки масляной, тем более, что эта операция систематически задерживается. Однако новшества на заводе не внедрены.

Директор завода т. Шаевич и работники технического отдела пытались объяснить неспешно в новом, передовым приемам труда, сославшись на частую смену ассортимента изделий. Но именно это и объявляет внедрять рационализаторские предложения в предельно короткий срок. А на деле нередко случается, что детали уже снимаются с производства, а за изготовление оснастки по рационализаторскому предложению, направленному на ускорение их выпуска, еще не брались.

Большую часть приспособлений по проектам БРИЗа поручено делать инструментальному цеху. Но чертежи по долгу лежат в техническом отделе. Начальник инструментального цеха т. Излюк объясняет это тем, что ему-де надо выполнять план и некогда разбирать чертежи и заниматься изготовлением приспособлений по предложениям новаторов.

Начальники цехов, ответственные за изготовление заказов БРИЗа, на технические совещания не отчитываются о ходе их выполнения.

На заводе лишь время от времени собирают технические конференции. Но и они носят формальный характер. Недаром рабочие говорят: «Поговорим на собраниях, руководяство во всем согласится, поощарит и наладит рационализаторскую работу. Но обещания так и остаются обещаниями».

Все это привело к тому, что значительно сократилось число рационализаторских предложений. Если в прошлом году было подано более 30 предложений, то ныне лишь 15, из которых внедрено в производство пять.

Заводское бюро по рационализации и изобретательству возглавляет инженер Геллер. На этом почетном посту т. Геллер работает без оговора, без души. В деятельности БРИЗа укоренился формально-бюрократический стиль, невнимание к предложениям передовиков производства. БРИЗ не беспокоится о судьбе предложений новаторов, зачастую не доводит начатое дело до конца.

Завод изготавливает важнейшие детали для сельскохозяйственных машин. Их с нетерпением ждут в МТС, колхозах. Рабочие прилагают все усилия для выполнения задания, вносят соображения об улучшении производства. И страна, что руководители завода забыли о важнейшем резерве повышения производительности труда — своевременном внедрении предложений рационализаторов в производство.

Ю. ЛОШКАРЕВ.



Набор в училища механизаторов

В училищах трудовых резервов республики, готовящих для МТС и совхозов кадры трактористов, идет очередной набор. Многие училища полностью укомплектовали новые группы. Так, в вершининское училище принято 120 юношей и девушек, в гужуванское — 90, в нарыньское — 80, в чустское — 60. В группы по подготовке трактористов будет принято 1620 человек.

Заключился набор учащихся в ремесленные училища, готовящие рабочих по ремонту тракторов, сельхозмашин и сельхозорудий — токарей, слесарей, кузнецов. В четыре училища этого профиля — два самаркандские, анжиянское и кокандское — принято 500 человек.

В этом году все училища механизаторов сельского хозяйства укомплектовали свои группы целыми классами по специальности.

Готовятся к началу приема в новые группы и училища, выпускающие механиков-комбайнеров и ведущие передовую бригадиров тракторных бригад и их помощников. Для обучения по этим профилям училища трудовых резервов примут 800 человек.

Строительство школ

Одна из центральных улиц столицы нашей республики — улица имени Жувасского в спешном темпе укрывает еще одним красивым зданием. Здесь заканчивается строительство четырехэтажной средней школы. Подходит к концу отделочные работы. Строители решают сдать школу в эксплуатацию 25 августа.

В этом учебном году тысячи ребят сел и городов Узбекистана войдут 1 сентября в новые школьные здания. Средние школы построены в Андижане, Жизжаре, Чирчике, Беговате и в других городах.

Большое школьное строительство велется колхозами. Недавно вступили в строй новые средние школы в сельхозартель имени Ахунбаева, Сир-Дарьинского района, имени Ленина, Анжиянского района, и в других районах Узбекистана.

В республике строится около 400 школьных зданий. Многие будут сданы в эксплуатацию в предстоящем учебном году.

Возросло число учащихся. В начальных, средних и средних школах республики будет заниматься свыше 1.310 тысяч учащихся — на много больше, чем в прошлом году.

Новые книги

- Владимир Комиссаров. Гвардия лейтенанта. Повесть. Издательство «Молодая гвардия». 1955 г., 175 стр. Цена 3 р. 30 к.
- Чимат Чындамбаев. Дорж, сын Базара. Роман. Авторизованный перевод о бурят-монгольском. «Советский писатель». 1955 г., 442 стр. Цена 7 р. 60 к.
- Иван Шухов. Покорители пустыни. Очерки. Издательство «Молодая гвардия». 1955 г., 118 стр. Цена 1 р. 80 к.
- Антон Тамсарев. Клад и другие рассказы. Перевод с армянского. Государственное издательство художественной литературы. 1955 г., 133 стр. Цена 1 р. 80 к.
- Индийские сказки. Государственное издательство художественной литературы. 1955 г., 214 стр. Цена 2 р. 75 к.
- Иван Хеленицкий. Встречи друзей. Стихи. «Советский писатель». 1955 г., 176 стр. Цена 3 р. 10 к.

Праздник песни и танца

На заключительном концерте Республиканского смотра сельской художественной самодеятельности

Позавчера сцену Узбекского Академического театра оперы и балета имени Алишера Навои заняли не мастера искусства, не профессиональные артисты, а простые труженики нашей республики, учителя сельских школ, библиотекари колхозных клубов, работники домов культуры сельских районов — люди, отдающие песню, танцу и музыке свой досуг. Здесь состоялся заключительный концерт Республиканского смотра сельской художественной самодеятельности.

Заключительному концерту предшествовали концерты-смотры в колхозах, районах и областях. В них приняло участие около 800 коллективов художественной самодеятельности, выдающих 16 тысяч исполнителей.

Программу открыл сподвижный хор участников художественной самодеятельности под управлением дирижера, заслуженного артиста УзССР Ф. Шамсутдинова. Величественно и стройно прозвучала в его исполнении «Песня о партии» композитора Т. Садыкова на слова поэта Т. Фатхаха.

На сцене — секретари комсомольской организации колхоза «Обедая», Джала-Кудукского района, Анжиянской области, Абдуллаев. Он читает популярные стихи Гафура Гулама «Узбекистан». В исполнении юности чувствуются незаурядные данные поэта. И снова зазвучали песни и мелодии. Долгими аплодисментами награждали зрители коллектив Ферганской области.

Имя И. Попова, старого учителя сельской школы в Орджоникидзевском районе, десятки лет наряду с педагогической работой участвовавшего в сельской художественной самодеятельности, хорошо известно ташкентцам. Зрительный зал встречает появление на сцене учителя дружными аплодисментами. С большим подъемом и чувством поет И. Попов русскую песню «Эй, ухнем!», а затем спеша разцеловался яркими, красочными национальными костюмами молдавы. Это коллектив художественной самодеятельности Сир-Дарьинского Дома культуры исполнил молдавский танец. Коллектив существует уже не первый год, и зрители по достоинству наградили аплодисментами юношей и девушек за живое и четкое исполнение танца.

На сцене Р. Аксенова — участница художественной самодеятельности Термезского Дома культуры. Она исполнила «Казакский вальс». Ее смелый оркестр узбекских народных инструментов и молдавы колхозница из сельхозартеля имени Калинин, Мангытского района, Хорезм-

ской области, Н. Аллаберганова. Издавна славится Хорезм народным песенным и танцевальным творчеством, и Н. Аллаберганова изящным и непринужденным исполнением хорезмского народного танца «Язги» достойно поддержала эту славу. Затем зазвучала все знакомая русская народная песня «Я на горку шла». С большим успехом исполнила ее воспитательница детского сада И. Савенкова. Долгими аплодисментами провожает ее зрительный зал.

Колхозники сельхозартеля имени Буденного, Денасурского района, Сурхан-Дарьинской области, А. Файязов выбрал для своего выступления песню композитора Новикова «Россия». Он исполнил ее в сопровождении фортепиано на русском языке, исполнил задушевно, с полунадежной непосредственностью, и зрители отпустили его со сцены только после того, как ведущий программа заверил, что в этом концерте песня не будет услышана еще раз. Тогда была принята в исполнении А. Файязова песня брагги из одноименного индийского фильма.

Огромный успех выпал на долю члена колхоза имени Сталина, Гурагенского района, Хорезмской области, заветующего колхозным клубом Р. Хасанова. В исполнении «Салом» он показал себя подлинным мастером художественного искусства. Словно и в самом деле залетел в зал веселый соловей и, невидимый, наполнил его нежными и чистыми, серебряными трельями. Как же велика была программа концерта, но и Р. Хасанов получил право повторить выступление.

На сцене разнообразным было и второе отделение концерта. С успехом выступил член колхоза «Ленинград», Наманганского района, т. Умаров, исполнивший на бубне в сопровождении оркестра народных инструментов узбекскую народную мелодию «Гульбахор и танавар». Тепло приняли зрители также выступление библиотекаря колхоза имени Сталина, Термезского района, Сурхан-Дарьинской области, У. Ходжакуловой, прочитавшей стихи поэта К. Мухаммадиев «Она хурмат».

На сцене — хоровой коллектив колхоза «Полярная звезда», Урта-Сарайского района, Ташкентской области. Участники его удачно продумали даже костюм каждого. Коллектив предстал перед зрителем

живописной красочной группой. Хор коллектива с большим успехом исполнил песню своего одесельчанина и художественного руководителя Пак Ен Дина «Молотыба», а затем хор и танцевальная группа показали изящно поставленную сценку «На рисовом поле», музыку к которой написал также Пак Ен Дин.

Колхозники «Полярной звезды» сменили представления сел Кара-Балтакия. Их хоровой коллектив успешно выступил с песней «Уйнаеин», а затем две девушки из колхоза имени Молотова, Чимбайского района, Г. Султанова и Л. Джумабекова исполнили песню «Пахта».

С веселой остротой шуточной украинской сценкой «Вступил» выступили в концерте участницы художественной самодеятельности Сары-Асийского района, Сурхан-Дарьинской области, Антонина и Овчинников. И вот на сцену вышли юноши и девушки в ярком национальном русском костюме.

Эти молодые колхозники и колхозницы сельхозартеля «Октябрь», Мирзачульского района, Живое, темпераментно исполнили они «Черноволосые частушки».

Большой успех выпал на долю коллектива художественной самодеятельности колхоза имени Кагановича, Октябрьского района, во главе с художественным руководителем Зейнаб Зияевой и музыкальным руководителем Мамаджаном Турдыевым. Коллектив показал сценку «Отдых в колхозе», музыку которой написал член колхоза Абрам Доходжаев.

Заключительный концерт сельской художественной самодеятельности республики прошел как подлинный праздник песенного, музыкального и танцевального искусства узбекского народа, продемонстрировав расцвет народных талантов и возросшее мастерство сельских артистов-любителей. На сценках (слева направо): 1. Колхозница сельхозартеля имени Сталина, Избасенского района, Анжиянской области, Ф. Атабекова исполняет хорезмскую народную песню «Кайдин келдинг». 2. Участники художественной самодеятельности колхоза имени Молотова Чимбайского района, Кара-Балтакия УзССР, Г. Султанова и Л. Джумабекова исполняют песню «Пахта». 3. Участница художественной самодеятельности Дома культуры Днар-Курганского района Сурхан-Дарьинской области, воспитательница детского сада Н. Савенкова исполняет русскую народную песню «Я на горку шла».

Фото А. ПАЛЕХОВА.

МАШИНИСТЫ ВОДЯТ ТЯЖЕЛОВЕСНЫЕ ПОЕЗДА

В коллективе Андижанского паровозного депо широко развернулось социалистическое соревнование за достойную встречу XX съезда КПСС. В соревновании включились паровозные бригады, токари, слесари и рабочие других специальностей.

Успешно летит трудовой вахты в честь XX съезда КПСС машинисты паровозов. Они настойчиво борются за досрочное выполнение годового плана перевозки грузов, используя передовые методы работы. Машинист т. Жаев 12 августа оставил на станции состав весом 3600 тонн, т. е. почти

две весовых нормы. При этом техническая скорость превышена на два километра в час. Всего за семь с половиной месяцев этого года т. Жаев перевез 37 тяжеловесных составов и перевез около 13 тысяч тонн грузов.

Тяжеловесные поезда также водят машинисты т. Кудин, Урманов, Солонко, Шагов, Пименцев, Бабанди и многие другие. В течение нынешнего года в паровозном депо было перевезено 2126 тяжеловесных поездов, которыми перевезено свыше плана более 360 тысяч тонн грузов.

Коренная противоположность науки и религии

Наука и религия — это два взаимно исключают друг друга взгляда на мир. Как нельзя примирить веру и заблуждение, свет и тьму, так нельзя примирить науку и религию. Идет ли речь о происхождении и сущности окружающей нас природы, о человеке и его создании, или о закономерностях общественной жизни — везде и во всем наука и религия противопоставлены друг другу, как совершенно разные, противоположные мировоззрения.

Это и понятно. Наука и религия коренным образом расходятся в решении главного вопроса: создан ли мир богом, или он существует вечно. Если наука и соответствует с данными, которыми она располагает, исходит из того, что мир материален, существует вечно и не нуждается ни в каком создателе, творце, боге, то религия, вопреки фактам, голосованию утверждает, что мир имеет свое начало, то есть создан богом. Расходясь в исходном пункте мировоззрения, наука и религия расходятся и в объяснении всех других явлений окружающего нас мира.

Что такое наука? Это — правильное, объективное отражение в нашем сознании мира и его закономерностей. Законы науки — это отображенные в сознании людей законы развития природы и общества. Наука потому и является наукой, что ее законы не выдуманы из головы, а существуют в самой природе. Знание законов природы помогает овладеть силами природы, облегчает и обогащает жизнь человека.

А что такое религия? Это ничем не обоснованная вера в существование бога и потустороннего мира, то есть в то, чего в действительности нет, что противоречит объективному порядку вещей.

Религия тоже является отражением мира, но отражением своеобразным, фантастическим. История религии показывает, что велел за изменениями в условиях жизни людей соответственно изменяются и религиозные верования. Когда, например, человек был покорен природой, он и поклонялся природе; когда же господство природы отступило на задний план и наиболее остро ощущалось господство социальных сил, господство эксплуататоров над эксплуатируемыми, тогда обожествля-

ние природы сменялось обожествлением человека, в образе которого стали рисовать бога.

Религиозное отражение мира — это противостоит научному. Если наука отражает мир и его законы такими, каковы они есть, то религия делает это в искаженном виде. В представлении людей о сверхъестественном мире подлинная картина мира извращена до неузнаваемости. В противоположность науке религия не помогает, а мешает раскрытию законов природы, не помогает, а мешает человеку познать силы природы.

С точки зрения науки законы природы носят объективный характер: люди не могут ни изменить их, ни заменить другими. Но это вовсе не значит, что наука проповедует бессилье людей перед законами. Напротив, она учит, что, познав законы, люди могут использовать их в своих интересах. Наука не только вселяет в человека уверенность в своих силах, но и возмужает его анализом, без которого нельзя овладеть силами природы. Познавая и расширяя законы природы, наука шаг за шагом увеличивает власть человека над природой.

Каждое крупное достижение в науке помогает поднимать знания человека на новую, более высокую ступень. Достаточно вспомнить об открытиях электричества, чтобы представить себе значение науки в жизни человека. Нельзя представить себе современную цивилизацию без этого великого открытия.

Или взять, к примеру, воздухоплавание. Благодаря изобретению мотора и самолета человек научился летать по воздуху и ныне поднимается в такие заблаженные выси, о которых прежде и предположения не имел. А ведь было время, когда люди считались чем-то несомненным, обитателям вымышленных сверхъестественных сил.

С точки зрения религии в мире нет никаких законов, а все находится во власти божьей. «Пути Господни неисповедимы», — учит церковь. Согласно учению религии, человек — это раб божий, тварь. В противоположность науке религия не возмужает, а принакает человека, изгоняет из его сознания всякое активное начало, духовно обедняет и опустошает его.

Наука и религия возникли и развиваются на разной почве, пытаются в разных источниках. Чем в большей мере человек в своей практической деятельности овладевал силами природы, тем глубже проникал он в тайны природы, накапливал знания, обогащал науку. Каждый шаг вперед в области производства, в области покорения сил природы был шагом вперед в области науки.

В противоположность науке религия всегда питалась из доблестей, а поражениями человека в борьбе с природой и с господствующими паразитическими социальными силами. Взяв, к примеру, христианскую религию, она возникла в рабовладельческой Римской империи. Одной из причин ее возникновения являлось жестокое порабощение рабов и бедняков, вытеснившихся с их земель с помощью рабовладельцев. Поскольку собственными силами рабы были неспособны бороться и жалды были безразличны, оставалось только одно: надеяться на чудотворную помощь свыше, способную принести им быстрое освобождение. В этих условиях сознания бедняков и рабов легко завладела легенда об Иисусе Христе, о его страданиях ради спасения рода человеческого, о близости и всякой другой религии, порожденной бессильем в борьбе с господствующими над людьми внешними силами.

Религия была и остается в руках эксплуататоров — рабовладельцев, помещиков, капиталистов — средством оправдания их господства, орудием порабощения трудящихся. Оправдывать несправедливое дело эксплуататоров можно только путем извращения действительности, искажения правды. Для этой цели годится лишь антинаучное мировоззрение, каковым была и остается религия.

Откуда понятие отношения к религии марксизма-ленинизма, являющегося высшим достижением мировой науки и культуры. Великолепие марксизма — это величайшая революция во взглядах на мир, и в особенности во взглядах на общественную жизнь. Это до конца научное и последовательно революционное мировоззрение неспиритизма, как писал Ленин, ни с каким суевением, ни с какой религией, ни с какой защитой — буржуазного шута.

Коммунистическая партия, как последовательный борец за освобождение рабочего класса и всех трудящихся от социального порабощения, не может быть нейтральной в отношении религии. Партия стоит за науку, ибо только на почве науки можно преобразовать общественную жизнь. Только руководствуясь самым передовым, марксистско-ленинским мировоззрением, можно построить коммунизм. Вся наша программа, унаследованная В. И. Лениным, построена на научном и именно материалистическом мировоззрении.

Руководствуясь революционной марксистско-ленинской теорией, Коммунистическая партия Советского Союза привела трудящихся нашей страны к победе величайшей в истории революции, к построению первого в мире социалистического общества. Построение социализма в СССР и социалистическое преобразование в странах народной демократии являются подлинным торжеством марксизма-ленинизма — науки о законах развития природы и общества, о революциях угнетенных и эксплуатирруемых классов, о победе социализма и строительстве коммунистического общества.

В нашей стране, где уничтожены классы эксплуататоров, религия уже не может выполнять роль духовного орудия для порабощения и угнетения трудящихся. Но это не значит, что в наших условиях она перестала быть вредной идеологией. Ее вред состоит прежде всего в том, что она противопоставляет науке, а стало быть и прогрессу во всех областях хозяйственной и культурной жизни социалистического общества. Поэтому продвижение вперед в любой области коммунистического строительства возможно только вопреки религии, в борьбе с отсталостью, косностью, с неведением в свои силы, с пассивностью, то есть со всем тем, что гнет религию и в свою очередь гнет ее.

В настоящее время, когда советский народ трудится над тем, чтобы претворить в жизнь выработанную партией программу дальнейшего мощного развития тяжелой промышленности, крупного подъема сельского хозяйства, технического прогресса во всех областях народного хозяйства, всякого рода отсталости и безкультурья особенно нетерпимы. Сейчас особенно важно, чтобы все наши люди, работающие как в промышленности, так и в сельском хозяйстве, овладевали новой техникой, переломив опытом, знаниями, то есть исходя из своей деятельности не из религиозных, а из научных взглядов.

Внедрение в производство всех достижений науки и техники — одна из самых важных задач коммунистического строительства на современном этапе. Только на основе внедрения новой техники и роста производительности квалификации работников во всех отраслях народного хозяйства возможен подъем производительности труда на ту высокую ступень, которая обеспечит победу коммунизма. И тут религия не помогает, а мешает овладеть знаниями, мешает двигаться вперед науку и технику, а следовательно и добиваться более высокого уровня производительности труда. Вот почему Коммунистическая партия, советская общественность не могут нейтрально относиться к религии. Партия стоит за науку, а религия идет против науки.

Взять, например, вопрос о развитии сельского хозяйства. Коммунистическая партия поставила задачу — в ближайшие годы добиться производства зерна не менее 10 миллиардов пудов в год, увеличить производство продуктов животноводства в два — два с половиной раза. Решению этой задачи возможно только на почве науки и широкого использования передовой сельскохозяйственной техники. Об этом свидетельствует вся история социалистического сельского хозяйства. Нельзя забывать, что до Октябрьской революции укладом сельского хозяйства были рутинная техника, полупромышленные порядки, безкультура, Медкое, частнособственническое крестьянское хозяйство, тесно связанное с религиозными взглядами на жизнь и труд, было крайне непродуктивным, находилось в постоянной зависимости от «капризов» природы. А где больше всего ощущалась зависимость от слепой стихии, там благоприятнее всего и почва для религии.

Вот почему даже и сейчас, когда условия и методы ведения сельского хозяйства коренным образом изменились, религиозные предрассудки и связанные с ними отжившие привычки и обычаи наиболее легко держатся именно в деревне, где агрокультура стоит ближе к природе и ее стихийным силам.

В настоящее время в сельскохозяйственной науке и технике разработаны надежные способы эффективной борьбы с вредными насекомыми и другими стихийными бедствиями урожая, и передовые колхозы и совхозы хорошо владеют этими способами.

Религия парализует на темных, неразъясненных наукой вопросах. Она всегда находится себе место там, где перед наукой выносятся те или иные трудности, не решенные ею еще вопросы. Вспомним, что

до сравнительно недавнего времени наука не знала ответа на важнейшие вопросы мироздания: откуда и как произошла Земля и солнечная система, как возникла жизнь на Земле, каково происхождение человека и т. п. Именно на этом длительные времена паразитировала религия.

Облако науки шаг за шагом роняло эти вопросы, давала и дает на них все более точные ответы. Теперь религия уже не может, как прежде, спекулировать на слабости науки. Но она пользуется тем, что научный ответ на эти и другие вопросы еще не является достоянием всех людей. А «собираясь» религия является капитализмом, который отнюдь не стремится к тому, чтобы научные знания были доступны всем трудящимся. Наоборот, буржуазия содержит у себя на службе «ученых», которые извращают данные науки, пытаются приспособить их для «обоснования» религии.

В нашей стране нет классов, которые были бы заинтересованы в извращении науки, в искажении правды. Коммунистическая партия делает все, чтобы научные знания были достоянием всех трудящихся. Поэтому в ходе коммунистического строительства в нашей стране вполне закономерно произошел массовый отход трудящихся от религии. И тем не менее религия, как один из наиболее живучих пережитков прошлого в сознании людей, продолжает существовать. Требуется дальнейшая упорная работа по коммунистическому воспитанию трудящихся, по разрыванию среды вредных научно-религиозных пропаганд.

В постановлении Центрального Комитета КПСС «Об ошибках в проведении научно-атеистической пропаганды среди населения» от 10 ноября 1954 года во всей силе подчеркивается роль и значение пропаганды материалистического мировоззрения, научных взглядов на явления природы и общества.

Без распространения науки, без овладения научными знаниями нет действительной, успешной борьбы за преодоление религии. Темные, неясные, неразъясненные вопросы — это хлеб для религии. Задача состоит в том, чтобы этих вопросов не было, чтобы все наши люди вскаки и находили ответ на волнующие их вопросы не у религии, а у науки. Успешное решение этой задачи возможно только в том, что от религиозных пережитков в каждом счете не останется и следа.

П. КОЛОНИЦКИЙ.

Кандидат философских наук.

60-я годовщина международного кооперативного альянса

(Беседа с председателем правления Центросоюза, вице-президентом Международного кооперативного альянса А. П. КЛИМОВИМ)

19 августа исполняется 60 лет существования Международного кооперативного альянса. В кооперативных организациях 35 стран, входящих в альянс, сейчас насчитывается 118 миллионов членов.

операторы вложили в него еще с 1900 года, а советская потребительская кооперация — с 1921 года. Кооперативное движение СССР объединяет около 33 миллионов пайщиков.

Возвращение в Москву югославской парламентской делегации

18 августа в Москву после десятидневной поездки по Советскому Союзу возвратилась делегация Союзной Народной Республики Югославия во главе с председателем Собрания Народной Республики Хорватия Владимиром Бакарчицем.

Делегацию во время поездки сопровождал председатель бюджетной комиссии Совета Национальностей Верховного Совета СССР А. М. Сафронюк, ответственные сотрудники Президиума Верховного Совета СССР Ю. А. Боролев и А. С. Думня.

Сельскохозяйственная делегация США на целинных землях Казахстана и Алтая

АТБАСАР (Акмолинская область), 18 августа. (Спец. корр. ТАСС). Группа членов американской сельскохозяйственной делегации во главе с Уильямом Ламбертом, находящаяся на целинных землях Казахстана, посещала сегодня первую полевую станцию для ознакомления с земледелием «Калининский» в Молотовском районе, Акмолинской области.

гана во главе с Лоуренсом Сотом продолжала знакомиться с освоением целинных и залежных земель Алтая. Гости побывали в Курьинском районе и посетили зерносовхоз «Курьинский», основанный весной 1954 года.

ТРУДЯЩИЕСЯ ГДР ЧТУТ ПАМЯТЬ ЭРНСТА ТЕЛЬМАНА

БЕРЛИН, 19 августа. (ТАСС). Вчера в Берлине на кладбище Фридрихсфельде, где похоронены борцы немецкого рабочего движения, состоялась возложение венков в связи с двадцатой годовщиной со дня убийства выдающегося деятеля немецкого рабочего движения Эрнста Тельмана.

мании, от Комитета борцов антифашистского сопротивления, от магистрата Большого Берлина, а также от массовых организаций и народных предприятий Берлина.

МЕСТНАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ РУМЫНИИ ВЫПОЛНИЛА ПЯТИЛЕТНИЙ ПЛАН

БУХАРЕСТ, 19 августа. (ТАСС). Местная промышленность Румынии в 15 августа выполнила задание пятилетнего плана

на 116,8 процента. По сравнению с 1950 годом объем производства в текущем году возрос более чем в 3,5 раза.

Пребывание Советской правительственной делегации в КНДР

ПХЕНЬЯН, 18 августа. (ТАСС). Со вчерашнего дня Советская правительственная делегация, прибывшая в Кореюскую Народно-Демократическую Республику на празднование 10-летия со дня освобождения страны, совершает поездку с целью ознакомления с жизнью республики.

Сообщение японского радио о пленуме ЦК КПЯ

ПЕКИН, 18 августа. (ТАСС). Как сообщало токийское радио, сегодня опубликовано сообщение о состоявшемся вчера пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Японии.

Подписание болгаро-греческого соглашения по пограничным вопросам

СОФИЯ, 18 августа. (ТАСС). Болгарское телеграфное агентство сообщает о подписании в городе Ставине болгаро-греческого соглашения относительно предотвращения и урегулирования инцидентов и нарушений границы между двумя странами.

ИЗБРАНИЕ ШУКРИ КУАТЛИ ПРЕЗИДЕНТОМ СИРИЙСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

ПАРИЖ, 18 августа. (ТАСС). Как сообщает корреспондент агентства Франс Пресс из Дамаска, Шукри Куатли избран президентом Сирийской республики.

Решение кабинета министров Индонезии

ДЖАКАРТА, 18 августа. (ТАСС). Как видно из сообщений печати, новый кабинет Харахала на своем первом заседании обсудил вопрос об армии.

В ТЕАТРАХ:

ТЕАТР им. МУКИМИ — в пяти вечера театр им. Хамзы 20/УИИ Фархад и Ширин, 21/УИИ Азиз и Салям. ТЕАТР КУКОЛ — 21/УИИ в 11 ч., 12 ч. 30 м. дня Волшебная калаша, в 2 ч., 3 ч. 30 м. дня Палочка-выручалочка.

В ЗИМНИХ КИНОТЕАТРАХ:

«РОДИНА» (до 10 ч. вечера), им. НАВОИ (до 10 ч. вечера), им. С. РАХИМОВА. «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» (до 10 ч. вечера), «25 ЛЕТ УЗБЕКИСТАНА» — новый художественный фильм Звезды на крыльях.

В ЛЕТНИХ КИНОТЕАТРАХ:

«ВАТАН», им. НАВОИ, «ХИВА», им. КИРОВА — Звезды на крыльях. Им. С. РАХИМОВА — Бродяга (1-я и 2-я серии), «ОКТАБЕРЬ» — Слуга двух господ, КИНОТЕАТР НАУЧНО-ПОПУЛЯРНЫХ ФИЛЬМОВ — днем Школа мужества, вечером Праздник таджикского народа, ДОМ УЧЕНЫХ — Карола Ламберти.

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ им. СЕРДЮКОВА

20, 21, 23, 24 августа ГАСТРОЛИ ГОСУДАРСТВЕННОГО АНСАМБЛЯ ПЕСНИ И ПЛЯСКИ ТАТАРСКОЙ АССР в составе 60 человек. Художественный руководитель — засл. арт. Татарской АССР Зулейха Ахметова, балетмейстер — засл. арт. ТАССР Гай Тагиров, хормейстер — Иван Грекулов.

Международная научно-техническая конференция по мирному использованию атомной энергии

ЖЕНЕВА, 18 августа. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня начала работать секция по радиоактивным изотопам. Эта секция будет решать проблемы, связанные с производством и применением радиоактивных изотопов в науке и технике, в сельском хозяйстве, в медицине и в других мирных целях.

По этому же вопросу на заседании секции были представлены доклады советских ученых В. И. Мостового и В. В. Владимирского. Из этих докладов видно, что созданные в Советском Союзе нейтронные селекторы имеют более высокую разрешающую способность по сравнению с селекторами, построенными в США.

В докладах, которые были представлены на сегодняшнем заседании, рассматривались общие вопросы применения и производства радиоактивных изотопов в различных странах и, в частности, вопросы, связанные с дозиметрией излучения радиоактивных изотопов.

17 августа на заседании секции физики и реакторов было заслушано большое количество докладов по вопросу о перечислении расщепляющихся материалов (урана, плутония). В докладах были описаны различные эксперименты, проведенные на высоком научно-техническом уровне.

На заседании секции были заслушаны доклады чехословацкого делегата Ч. Шимане, а также делегатов Австралии, США, Англии и других стран.

В числе докладов, обсужденных на сегодняшнем утреннем заседании секции, большое внимание привлекли, в частности, доклад члена-корреспондента АН СССР И. М. Франка и его сотрудников и доклад А. К. Красина, которые были представлены на заседании Ф. Л. Шапиро и И. Г. Морозовым.

Как уже сообщалось, на заседаниях секции физики и реакторов были обсуждены многочисленные проекты новых, более совершенных ядерных энергетических реакторов различных типов, разработанные в ряде стран.

Значительный интерес представляют также доклады, с которыми на сегодняшнем дневном заседании секции физики и реакторов выступили Б. Спиррад (США) и Д. Лютлер (Англия).

АНГЛИЙСКАЯ ГАЗЕТА О ВЫБОРАХ ВО ВЬЕТНАМЕ

ЛОНДОН, 18 августа. (ТАСС). Газета «Таймс» в статье, посвященной вопросу выборов во Вьетнаме, пишет: «Констатация между двумя зонами Вьетнама по вопросу о выборах, которые должны состояться в будущем году, еще не началась, хотя прошел месяц после даты, установленной Женевским соглашением».

Обсуждение докладов по этому вопросу, начавшееся в секции 16 августа, свидетельствует о том, что ученые различных стран уже добились значительных успехов.

Проведение выборов стало предметом международного соглашения, и они должны проводиться под наблюдением международной комиссии. Выборы и их результаты были бы частью прогресса в деле восстановления мира, и страны, подписавшие Женевское соглашение, будут следить за этим с немалой заботой».

К СОБЫТИЯМ В ГОА

БОМБЕЙ, 18 августа. (ТАСС). Агентство Пресс Траст оф Индия передает из Дели: 18 августа вице-президент республики Индия Рахакришна, являющийся председателем высшей палаты Индия, сообщил последние официальные данные о жертвах: расстрела португальцами 15 августа в Гоа участников движения пассивного сопротивления, борющихся за воссоединение Гоа с Индией.

В докладах, которые были представлены на сегодняшнем заседании, рассматривались общие вопросы применения и производства радиоактивных изотопов в различных странах и, в частности, вопросы, связанные с дозиметрией излучения радиоактивных изотопов.

Он привел следующие цифры: 15 человек были убиты, 225 — ранены, в том числе 38 — тяжело, 10 человек пропали без вести, и из них семеро, как полагают, погибли. Лишь об одном из пропавших без вести стало известно, что он задержан португальцами. Премьер-министр Неру сделал подобное же заявление в Народной палате Индия.

Другие члены фракции также единодушно осудили расстрел португальскими полицейскими и солдатами участников движения пассивного сопротивления. Присутствовавшие на заседании почтили двухминутным молчанием память погибших. Была принята резолюция о сотрудничестве с теми, кто борется за освобождение Гоа.

ШАХМАТЫ

Под редакцией З. Ходжаева. Задача № 119 В. Савченко (Ташкент) Конкурс Всесоюзного комитета по физкультуре и спорту, 1953 г. III приз.



Белые: Крп1, Фел, Лс7, h5, Сb3, g1, Кс4, f8, пп b6, c2, d6, f2 (12). Черные: Крд4, Фд6, Лг8, Сb6, Кс3, h4 пп e7, f7 (8). Мат в 2 хода.

КОМАНДНЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ ШАХМАТНИСТОВ И ШАШИСТОВ

В Ташкентском парке культуры и отдыха имени Горького проходит городские командные шахматно-шашечные соревнования профсоюзом, входящих в ДСО «Буревестник». Спортивную честь каждого профсоюза защищает команда в составе семи шахматистов и трех шашкистов.

После трех туров вперед идет команда профсоюза работников связи, имеющая после двух матчей 13 1/2 очков из 20 возможных.

ХРОНИКА СОРЕВНОВАНИЙ

В Таштраме закончился шахматный турнир. Первое место и звание чемпиона завоевал рабочий энергослужбы т. Горшков, набравший 13 1/2 очков из 15 возможных.

В парке Дома офицеров началась городское шахматное чемпионат ДСО «Красное Знамя». После трех туров вперед идет инженер т. Савочкин.

ПРИЕЗД В МОСКВУ СБОРНОЙ КОМАНДЫ ФУТБОЛИСТОВ ГЕРМАНСКОЙ ФЕДЕРАЛЬНОЙ РЕСПУБЛИКИ

18 августа в Москву прибыла сборная футбольная команда Германской Федерации Республики — чемпион мира.

На Внуковском аэродроме гостей встретили ответственные работники Комитета по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР, руководители секции футбола СССР, представители московской спортивной общественности, работники прессы и радио. Среди встречавших была большая группа немецких туристов. Товарищеская встреча по футболу между сборными командами Советского Союза и Германской Федерации Республики состоится в Москве на стадионе «Динамо» 21 августа. (ТАСС).

Зам. редактора П. И. САВЧУК.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ПАРК им. ГОРЬКОГО 20 и 21 августа гастроль ГОСУДАРСТВЕННОГО ЗАКАРПАТСКОГО НАРОДНОГО ХОРА в составе 85 человек. В программе: песни и танцы народов СССР и стран народной демократии. Начало в 9 час. веч. Билеты продаются. Касса открыта с 4 ч. дня.

В г. Ташкенте ОТКРЫВАЕТСЯ УЗБЕКСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ИНСТИТУТ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ. Прием заявлений и приемные испытания — до 1 сентября 1955 г. Начало занятий 1 сентября 1955 г. За справками обращаться по адресу: г. Ташкент, Кировский район, Чимкентский тракт, 2-й Белинский переулок, дом № 1-а.

ВНИМАНИЮ ГЕОЛОГОВ И БИБЛИОТЕК! ИЗДАТЕЛЬСТВО АКАДЕМИИ НАУК СССР ВЫПУСТИЛО В СВЕТ КНИГИ-НОВИНКИ ПО ГЕОЛОГИИ: 1. Основные проблемы в учении о магматогенных рудных месторождениях. Цена 41 р. 2. Сообщение по осадочным породам (выпуск 2-й). Доклады. Цена 19 р. 3. Академик С. С. СМЕРНОВ. Избранные труды. Цена 16 р. 30 к. 4. Вопросы изучения структур рудных полей и месторождений, вып. 162. Цена 9 р. 10 к. 5. Очерки по истории геологических знаний, вып. 3. Цена 10 р. 6. Вопросы геоморфологии и палеогеографии Азии. Цена 13 р. 7. В. И. ВЕРНАДСКИЙ. Избранные сочинения, том I. Цена 40 р. 8. Вопросы геологии Азии, том I. Цена 56 р. 9. Вопросы геологии Азии, том II. Цена 54 р. 30 к. Указанные книги можно приобрести в магазине «Академик» (г. Ташкент, улица Карла Маркса, 29). Иногородние заказы выполняются по наложенным платежам.

УЗБЕКСКАЯ КОНТОРА «КИНОПРОКАТА» ВЫПУСКАЕТ НА ЭКРАНЫ КИНОУСТАНОВОК НОВЫЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ФИЛЬМ «КНЯЖНА МЕРИ» ((по повести М. Ю. Лермонтова). Сценарий и постановка — И. Анненского. Режиссер — К. Альперова. В ролях артисты: А. Вербицкий, К. Санова, Л. Губанов, М. Астангов, К. Еланская, Т. Пилецкая, В. Полищанко, Ф. Никитин. Производство киностудии им. М. Горького, 1955 г.

ТАШКЕНТСКИЙ СТРОИТЕЛЬНЫЙ ТЕХНИКУМ Министерства строительства СССР продолжает прием заявлений на III курс дневного и заочного отделений по специальности «Промышленное и гражданское строительство». Срок обучения 2 года 6 месяцев. Успешное и отличное обеспечение стипендией. Оканчивающие техникум распределяются на работу Министерством строительства СССР. Прием заявлений производится по 10 сентября. Документы направлять по адресу: г. Ташкент, улица Навои, 100, Стройтрест № 32, Стройтехникум, телефон № 32-367 (трамвая №№ 11 и 12, остановка «Об-исполком»).

ВО ДВОРЦЕ КУЛЬТУРЫ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ (улица Пролетарская, дом № 30) ОТКРЫТА выставка-продажа ТВОРЧЕСКИХ РАБОТ ХУДОЖНИКОВ ТАШКЕНТА. Продажа работ с выставки производится организациям и гражданам за наличный расчет и перечислением. Выставка открыта с 11 ч. утра до 7 ч. вечера.

ОКРУЖНОЙ ОФИЦЕРСКИЙ УНИВЕРМАГ ВОЕНТОРГА ПЕРЕШЕЛ в новое помещение по улице Тараса Шевченко, 33 (у Привокзальной площади). Значительно расширены отделы военных товаров и обменного фонда офицерского обмундирования и другие отделы. Открытие состоится 21 августа. Универмаг работает с 11 ч. утра до 8 ч. вечера, кроме понедельника.

Администрация, партийная, профсоюзная организации «Среднеазиатского завода» с присоединением извещают о смерти после тяжелой и продолжительной болезни старшего работника института, заслуженного работника Узбекской ССР — инженера ХАЛЯВЧЕНКО Митрофана Афанасьевича.